
XIV reunião da ANPOF, Águas de Lindóia, 2010 

 
Ata da Reunião do GT Filosofar e Ensinar a Filosofar 

 
 

Às 08h15m do dia 06 de outubro de 2010, nas dependências do Hotel Glória ocorreu a reunião 

do GT Filosofar e Ensinar a Filosofar que contou com a participação de pessoas conforme lista de 
presença. 

 
A reunião foi aberta pelo coordenador do GT, prof. Filipe Ceppas, que apresentou a pauta: 

informes, fim do mandato da coordenação, atualização da página do GT, local de 
responsabilização para organizar a reunião do GT em 2011. 

 

Filipe começou apresentando alguns informes: as dificuldades de comunicação prévias à reunião 
da ANPOF em função da antiga diretoria (2007-2008) não ter atualizado os dados da coordenação 

do GT e continuar a enviar correspondências para um e-mail desativado do antigo coordenador, 
prof. Gonzalo. Por este motivo, o prof. Filipe não recebeu as comunicações referentes ao XIV 

encontro. 

 
Informou sobre o processo de escolha anônima dos trabalhos para o GT: os avaliadores não 

tiveram conhecimento dos nomes dos inscritos. 
 

Informou, ainda, sobre as publicações: o lançamento da publicação dos trabalhos do GT pela 
editora Alínea e possível futura publicação dos trabalhos dessa edição do GT pela editora da UFU. 

 

Sobre o local da próxima reunião anual do GT, em 2011, ficou definido que será na UFBA ou na 
UFG. Alexandra Quadro Siqueira, pós-graduanda da UFBA, informou a disposição de se fazer a 

reunião nesta instituição e apresentou condições favoráveis. (Posteriormente, Alexandra entrou 
em contato com o prof. Dante Agusto Galeffi da UFBA que se dispôs a organizar o evento em 

colaboração com o coordenador do GT). Caso haja algum problema com relação à Bahia, o Prof. 

Gonzalo da UFG, campus da Cidade de Goiás, assumirá a organização do evento.  
 

Depois de algumas intervenções com diferentes sugestões sobre a metodologia e organização da 
reunião, o GT definiu que, para facilitar a conquista de apoios de instituições de fomento e outras, 

o evento poderá estar vinculado a algum outro evento relacionado ao tema de ensino de filosofia, 

porém deverá se preservar o espaço específico do GT, tendo suas atividades concentradas em 
dois dias. O evento poderá também ter atividades específicas do GT no período da manhã e 

outras mais gerais no período da tarde. O evento poderá ter três dias no todo e poderá comportar 
mesas sobre PIBID, oficinas e outras atividades, além de sessão especial com nomes de 

relevância nacional e que tenham sensibilidade ao tema do ensino de filosofia. Os participantes 
da reunião apresentaram nomes para essa conferência. Dentre os nomes citados temos: Franklin 

Leopoldo e Silva (USP), Virgínia Figueiredo (UFMG), Silvia Faustino (UFBA), Renato Janine Ribeiro 

(USP). Após as discussões os nomes indicados ficaram na seguinte ordem de preferência: João 
Carlos Salles em primeiro e Vinícius Figueiredo em segundo. (Ao final do Encontro de Lindóia, os 

profs. Filipe e Marcelo Guimarães fizeram contato com o prof. Vinicius que se dispôs a participar 
como conferencista em nosso evento na Bahia, o que não impede em absoluto a participação do 

João Carlos Salles.) Ainda sobre a metodologia da reunião se definiu que as sessões de 

comunicação não serão para leituras dos textos, mas sim para o debate e que, para viabilizar 
isso, as pessoas deverão disponibilizar e ler os textos antecipadamente. Será organizado um 

cronograma para viabilizar esse processo. 
 

Na discussão sobre a manutenção da página do GT, o prof. Filipe se responsabilizou de organizar 
essa manutenção. Para tal irá procurar conseguir recursos para algum bolsista e tentará integrar 

esse processo ao laboratório de ensino de filosofia da UFRJ. 

 
O grupo por unanimidade recomendou a continuidade da coordenação para o próximo período e 

o prof. Filipe aceitou a indicação, permanecendo então na coordenação do GT até o ano de 2012. 
 



O prof. Gonzalo informou e convidou os membros do GT para participar de um evento que 

ocorrerá em agosto de 2011 na cidade de Goiás com o nome de “Eu Penso”, destinado a fomentar 
nos estudantes e demais participantes a socialização de problemáticas filosóficas elaboradas por 

esses. 
 

O Prof. Antonio A. O. Costa, PUC minas, informou sobre a revista organizada pelo departamento 

de filosofia (Sapere Aude) e convidou os membros do GT a visitar o site e escrever para o terceiro 
número que sairá no primeiro semestre de 2011. 

 
Terminados os trabalhos o prof. Filipe encerrou a reunião do GT às 10h30m. 

 


